应重视科技学术期刊的社会责任
                        中华医学会杂志社 游苏宁  
社会责任是基于自身的社会角色与社会地位而具有的相应职责与义务，科技学术期刊作为独立法人主体，不仅要对行业、学科、地域特色、主管主办单位等方面的利益负责，而且要对国家或地区的知识传播、科技创新、出版环境、受众利益等负责。这些责任中，既包括大众认可的政治责任、经济责任、出版文化责任，也包括新兴的科技创新责任。在我国科技学术期刊的评比和评价标准中，政治标准一直居于首位。但长期以来，我们认为科技学术期刊由于其报道的内容限于科学技术，很少出现政治问题，也就难免对社会热点问题敬而远之。这种观念不仅淡化了科技学术期刊的社会责任感，而且使得在一些重大问题上社会也忽略了我们的存在[1]。但近年来社会上出现的一些突发或重大事件，使科技学术期刊的社会责任问题引起了更多的关注，探讨这一时代赋予的命题，是我们责无旁贷的历史使命。作为办刊人，在办好自己期刊的同时，应该以科学的发展观武装自己，以更广阔的胸怀拓宽服务领域，实践为祖国分忧、为人民服务的抱负。
我们认为，一种有社会责任感的期刊，应该对人类社会、科学技术及科学共同体负责，对主管及主办单位、读者和作者负责。而期刊编辑则主要应该具备3种品质：（1）坚持道德上正确的主张或真理，（2）坚持实践正义的原则，（3）愿为他人做出奉献和牺牲。爱因斯坦曾经说过：探求真理的权力也含有责任，你不能隐瞒你所发现真理中的任何一部分。因此，科技学术期刊的社会责任具体包括如下几个方面。
1  发挥学术导向作用 大灾面前的快速反应
科技学术期刊不仅仅是科技信息传播的窗口和学术交流的平台，更是引导学术研究方向、促进行业发展、促进生产力转化和科技进步、服务经济社会发展的媒体。它拥有的学术导向权，为以科学的方法面对大灾大难提供了技术保障。如：2003年非典型性肺炎（SARS）的突发，使我们认识到自己应承担特有的社会责任，中华医学会系列杂志在第一时间组织的重点选题对临床医生诊疗工作具有重要的指导意义，为我们应对突发事件、进行深层次报道积累了重要经验[2-3]。2008年汶川大地震发生后，中华医学会做了如下工作：（1）各期刊的工作我们汇总为“伸出我的手——抗震救灾中华医学会系列杂志在行动”，得到了有关领导的肯定与支持[4]；（2）发现早期对医疗救护报道较少，建议新闻媒体加强对医生的报道；（3）紧急出版多种灾区需要的资料；（4）收集资料准备有中国特色的研究报告。
在这些突发事件之后，我们还请相关领域专家回顾性总结经验和教训，以便更好地指导未来的工作。尽管如此，我们在专业报道中也存在许多遗憾：2003年的SARS，最先的专业报道刊登在美国的 N Engl J Med。2008年汶川大地震，美国地质学会主办的期刊GSA Today在文章收到后3天就录用，于6月中旬在其网站上率先公开了第7期发表的有关汶川大地震的论文；2008年7月24日Nature又发表了一篇有关汶川地震的论文。发生在我国的重大事件，首次报道权却不属于我国的科技学术期刊，令我们汗颜，也迫使我们反思。
2  净化学术园地 预防和揭露科学不端行为
在寻求真理的道路上首要的是弘扬科学精神。客观、求实与理性的精神，求真、探索与献身的精神，质疑、批判与创新的精神，平等、公正与自由的精神，是整个科学文化系统的核心与灵魂。科学精神赋予了科技学术期刊经久不衰的活力，从而也构成了科学研究和编辑出版价值取向的本源。科学文化最显著的特征就是客观真理性与可检验证实性，因此，求真、求新始终是科学发展的价值目标，也必然成为我们追求的价值目标。

在我国科学界，学术造假、抄袭、剽窃等学术不轨行为屡见不鲜[5-6]。科研成果粗制滥造、低水平重复的现象也较为普遍。并且，国内一些“科研设计质量低劣”的科研“成果”以至一些学术造假的论文会发表在我国著名的科技学术期刊上。据《北京青年报》报道， 2007年6月中国科学院上海有机化学研究所的博士黄某因论文数据造假被撤销学位。因此，中国科学院研究生院已于2007年9月开设《通识案例》必修课，学生将接受当代科技工作者应该具备的法律规范、学术道德等方面的教育。推进科研诚信法制建设，将科研诚信教育纳入科技人员的职业教育体系[7]。
当前学术不端行为有两大社会原因，一是整个社会文化形态中的各种因素，如科技管理政策和科研学术评价体系的功利化导向，形成一种浓烈的急功近利的浮躁氛围，大家共同构筑了一个利益怪圈并且深陷其中不能自拔，扭曲了部分科研人员的心灵和行为；二是个人功利心理，对获取学术地位后既得利益的期许，或已有的成功、显赫的声名和盲目的吹捧所营造的光环，使自身的名利欲望过度膨胀，以至迷失了一个科学家的理性和良知。

从期刊编辑角度来讲，学术不端行为也有其特定背景。一篇文章多次投稿因种种原因最终大多能得以发表，学术把关上的漏洞给一些怀有投机心理的人提供了可乘之机[8-9]。此外，科技学术期刊界缺乏一种体制与机制，可以对不良之风进行联合抵制以警示这种行为，在客观上纵容了其长期存在[10]。特别值得注意的是，学术界种种有违科学精神的不良现象和学术不端虽然属于个体行为，但科技学术期刊具有信息传播的特殊功能与价值属性，公开发表使个体的不良行为转化为一种社会的不良效应，这种效应对于学术研究、科学发展以及科技学术期刊自身的发展所产生的负面影响均不可低估。学术不端行为给科技学术期刊的真实性、科学性和严谨性蒙上了一层阴影，也正因为如此，科技学术期刊对防范学术不端负有不可推卸的责任。
中国科协所属102家全国性学会主办的231种科技学术期刊于1999年2 月共同签署了《科技期刊道德公约》，号召科技学术期刊编辑“自觉抵制抄袭、剽窃、欺骗等行为，决不允许学术上弄虚作假者在科技学术期刊有立锥之地” 。必须真正履行好科学“守门人”的职责，捍卫编辑的独立性。科技部也制定了《科学研究诚信指南》，规范科技学术期刊。但许多问题的具体解决，还有赖于整个社会的共同努力。
3  科普是科技学术期刊不可忽视的责任 

科技学术期刊的主要任务是反映科技成果、提供科技信息、传播科普知识。《中华人民共和国科学技术普及法》的“社会责任” 中明确表明 “科普是全社会的共同任务”。据统计，我国国民的科学素质水平与发达国家相比，目前仍有很大差距，公众达到基本科学素养水平的比例在美国为17%，中国低于2%，已成为制约我国社会发展的瓶颈。为此，国务院于2005年发出了《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020）》，按照纲要的精神，亟待通过科普方式使全民参与科学，以提升素质，促进和谐。科技与大众两种媒体的结合是提高全民科学素养的重要组成部分。
多年来，科技学术期刊受限于内容太专、读者面太窄，积极履行或与大众媒体结合，履行自己的科普责任，或许会为科技学术期刊拓展一条发展之路。如果科技学术期刊能够通过大众媒体走出自己营造的象牙塔，为全民科学素养和国家文化软实力的提高贡献力量，将是科技学术期刊普及科学知识的最佳途径。由科技学术期刊从专业的角度提供最新的优秀论文成果，大众媒体运用平民化的语言将这些成果以喜闻乐见的科技新闻形式介绍给公众，这是借助大众媒体宣传科技学术期刊的最佳切入点。世界上主流科技学术期刊都与大众媒体建立了成熟的合作关系，将期刊上前沿、创新、对未来产生重大影响的科技成果撰写为新闻，通过多种渠道向大众媒体发布。如：Science与全美国专事报道科技新闻的记者保持密切联系，并通过美国科学促进会下属的EurekAlert网站向全世界的记者发布论文成果[11]。2007年1月，中国科协在国内率先建立了科技新闻发布制度，每月向大众媒体发布一次最新科技学术期刊重要研究成果。该活动入选“2007年中国十大科普事件”。这是一个论文作者、科技学术期刊、大众媒体和公众多赢的活动。《中华医学杂志》通过积极参与该项活动，大大提升了期刊的影响力。
4  正确认识和宣传期刊的评价体系
在传播、交流科学文化知识的基础上，科技学术期刊由于其报道的多为学科前沿领域研究，推动着学科的发展，所发表的论文需经过严格的同行评议，从某种角度来说，自然也肩负着一定的科学评价责任，拥有学术评价权，是学术评价的重要量化参考指标。
现行的学术评价体系有其存在的历史背景，在文革后恢复评价制度时期，强调量化指标有积极作用。但随着时代发展，由于过分强调量化指标，导致一部分学术评价片面追求客观指标，并且存在混淆学术评价、期刊评价和论文评价的现象。如近几年由于有关部门错误的政策导向，致使我国被美国科学引文索引（SCI）收录期刊论文数量大幅度增加，但质量明显落后于数量增长，从某种角度有悖于学术评价是为更好地促进学术发展的初衷[12-14]。科技学术期刊在学术评价中的作用也被大大泛化，目前迫切需要对科技学术期刊的功能进行重新定位。

作为科技学术期刊的出版人，对其功能有更深刻的认识，自然需承担起引导正确看待期刊评价和学术评价体系的责任。我们应利用一切场合和机会，宣传恰当的科技学术期刊、论文和学术评价体系，如不同数据库的资料不能直接进行比较，不同学科之间也不能进行简单比较，应重视专业数据库，应以论文被引用率来论英雄，期刊影响力不等于论文的影响力，注意国际录用论文的歧视等，为我国科学进步和科技学术期刊的发展营造良好的环境[15]。
6  真正为读者和作者服务
一本优秀的科技学术期刊，应引导读者，而不是追随他们；科技学术期刊的思想深度体现在能在多大程度上改变读者的思维方式。科技学术期刊要引导科研活动和科研方向，从宏观层面的视角启迪读者的思维；还应该及时发现所报道领域的问题，并从一定高度加以引导。同时，读者和作者不仅是科技学术期刊的服务对象和衣食父母，也是我们生存和发展的根本所在。为节约读者的时间，我们在《中华内科杂志》等期刊每期的首页开辟“本期导读”。为真正服务于作者，我们对优秀的论文开辟“论文发表快速通道”。
科技学术期刊目前存在的一个共性问题便是多为作者的期刊，很少考虑到读者的利益。我们应认识到进行学术交流和对读者加以有目的的引导是期刊的核心。科技学术期刊的基本任务便是保证最重要的观点和最正确的认识以最快的速度让科学家知道。以一颗公正、公平之心助科学、技术之进步!我们认为，科技学术期刊编辑的最高追求，不仅要将期刊办成社会效益与经济效益完美结合的“双效”期刊，而是要使期刊成为读者和作者都喜爱的“双爱”期刊[16]。
7  有效利用国内的研究成果 

科技学术期刊是国家科技水平和软实力的重要体现，遗憾的是，我国二者还未能很好地结合，我国的期刊与发达国家还有着较大的差距。2003年我国SCI论文总数为38 092篇，海外期刊发表占67.3%。其导致的最直接后果是我国的优秀科研成果不能为中国的同行首先获悉，也使得国内的科技学术期刊在学术水平和国际化方面陷入极大的困境。论文审稿和发表的费用、中文版权的回购以及国外重要数据库的使用等，不仅要耗费巨额国有资源，而且势必使需要了解本学科进展的国人不能及时并方便地享受相关的科研成果。
如何有效利用国内的研究成果，我们提出以下建议[17]：（1）由国家制定有关的政策和规定，要求由国家资助的研究成果应优先发表在中国的杂志上。（2）制定论文二次发表的有关规定。国内的许多作者对论文二次发表的认识非常模糊，为此，中华医学会杂志社在遵循国际惯例《向生物医学期刊投稿的统一要求》基础上，制订了关于论文二次发表的声明，指导系列杂志的有关工作。（3）开设“在国外发表的优秀中国论文介绍”栏目。
就我国科技学术期刊而言，绝大多数为中文版期刊，故应该提倡的办刊策略为 “立足本土的国际化战略”，即首先要为广大的中国读者服务。我们的读者大部分为普通科技工作者，不容易看到原版外文杂志，或者没有足够的时间和精力去阅读外文杂志。而这些高质量的科学论文，一般都是由各级政府的资助而完成，也就是说是在广大纳税人的资助下完成的。我们的读者不但都是纳税人，而且直接为中国的科技和社会进步服务。就目前而言，如何更有效地利用国内的研究成果，通过认真地思考和广泛地调研，我们认为在中文版期刊中开设“在国外发表的优秀中国论文介绍”栏目应为首选，具体的操作步骤：对国内作者在国外知名期刊中已经发表的优秀论文，约请主要作者撰写一篇4000字左右的论文，论文重点向国内读者介绍该研究成果，其主要作者和内容应与在国外已发表的论文一致。由于是仅向国内读者介绍，故该栏目中的文章不必给出英文题目和英文摘要。论文作者不能把在该栏目中发表的论文当作晋升、提级之类用。在题名页脚注中，需要告诉读者、同行和文献机构该文已经被用不同文种全文发表过，并注明首次发表的文献处。

作为中国科技学术期刊的领头羊，中华医学会系列杂志无论何时何地，都会勇敢地承担起她的社会责任。如：进行版面费问题的深入研究[18]，探索中国的数字化出版之路[19]等。创刊百年来，我们一直秉承为中国读者服务的初衷矢志不移，报道范围涵盖读者关心的全部问题，优先发表各类有关争鸣的文章，并积极开辟新栏目，如“在国外发表的优秀中国论文介绍”等。百年的历史积淀，铸就中华医学会系列杂志优秀的办刊方针：广纳贤言、容百家之长，授业解惑、育千万精英。在2008奥运之年，践行既定的目标：更快——论文出版速度，更高——期刊质量，更强—期刊影响力。
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